

УДК 339.7

Игнатович М.В., д.э.н., профессор Макаров А.Н.,  
Набережночелнинский институт Казанского федерального университета  
г. Набережные Челны,

## ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫЕ КОРПОРАЦИИ И ПРЯМЫЕ ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ В РФ В ПЕРИОД ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ

**Аннотация.** В статье рассмотрены процессы мировой экономики, связанные с транснационализацией, выделены мотивы ТНК, их предпочтения и направления государственной политики по привлечению иностранного капитала.

**Ключевые слова:** транснационализация; мотивы; санкции; предпочтения; иностранный капитал; импортозамещение; импорт.

## TRANSNATIONAL CORPORATIONS (MULTINATIONALS) AND FOREIGN DIRECT INVESTMENTS IN RUSSIA IN THE IMPORT SUBSTITUTION PERIOD

**Annotation.** The article examines the processes of the world economy associated with transnationalization highlighted motives of TNCs, their preferences and government policies to attract foreign capital.

**Keywords:** transnationalization; motives; sanctions; preferences; foreign investment; import substitution; import.

Мировая политическая обстановка, сложившаяся за последние десять лет, оказала огромное влияние на экономику России. Ряд стран в 2014 году ввели в действие первый пакет антироссийских санкций, что отразилось на экономическом и политическом сотрудничестве РФ со странами Запада. Доля Евросоюза во внешнеторговом обороте России снизилась в январе 2015 года до 45,9 % (годом ранее торговля с ЕС занимала 50,2%) [2]. Ответом на антироссийские санкции стал подписанный Президентом РФ В.В. Путиным Указ «О применении отдельных специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности РФ». Также правительством были разработаны иные программы, целью которых становится более четкое позиционирование роли государства в процессе импортозамещения, который представляет собой систему мероприятий, направленных на достижение экономикой данной страны определенных преимуществ в виде защиты национального рынка и роста доли национальных товаров, поступающих во внутреннее потребление и на внешний рынок [3]. Сложившаяся экономическая и политическая ситуация создала барьеры для нормального функционирования процесса транснационализации.

Транснационализация – появление разветвленных многоотраслевых комплексов в международном масштабе, размытие экономических границ между государствами в результате действия транснациональных корпораций (ТНК). Возникает качественно новый момент интернационализации – взаимодействие и взаимопреплетение национальных экономик [4].

Основным мотивом прямых иностранных инвестиций ТНК выступает расширение рынков сбыта своей продукции. Увеличение доли ТНК государствам на своей территории, способствует не только увеличению экономического потенциала, но и, так как ТНК являются национальными монополиями с зарубежными активами, и их производственная и торгово-сбытовая деятельность выходит за пределы одного государства, то также происходит активное распределение капитала как самой ТНК, так и государства, на территории которого находится компания.

Для роста национальной экономики и развития внешнеэкономических отношений в период импортозамещения следует переориентироваться и обратить внимание на экономическое сотрудничество с иными зарубежными партнерами, развивать экономическое сотрудничество с транснациональными корпорациями Китая и других стран Ближнего и Дальнего Востока, стран Южной Америки. В число ведущих 50 ТНК развивающихся стран входят «Дэу» (Южная Корея), «Семене» (Мексика), «Криэйтивтекнолоджи» (Сингапур), «Чина Интернейшнл Траст энд Корпорейшн» (Китай)[5]. Объемы российско-китайского товарооборота сократились на фоне замедления роста российской экономики, но это сокращение было не таким заметным, как в торговле с другими крупными партнерами, отчасти за счет увеличения объемов поставок нефти в Китай. В первом квартале 2015 года товарооборот с Евросоюзом сократился на 35,7%, а с Китаем — на 29,4%, что привело к увеличению его доли на российском рынке [6].

Действующие в настоящее время на территории России зарубежные корпорации отдают предпочтение краткосрочным инвестициям в основном в металлургические и добывающие отрасли. Значительная часть китайских кредитов представляется российским нефтяным компаниям, особенно госкорпорации «Роснефть», которая из-за западных санкций была вынуждена обращаться к правительству с просьбой о выделении помощи из средств резервного фонда [6].

Государство заинтересовано в привлечении иностранного капитала в национальную экономику РФ и увеличении количества ТНК. Если раньше правительство пыталось ограничить деятельность ТНК, опасаясь монополистической цены, монополизации экономики, которая создает экономические барьеры для свободного движения капитала и ограничение доступа к ресурсам, то сегодня ТНК рассматриваются как средство укрепления национальных позиций. [7]

Конфронтация с Западом и девальвация рубля привели к падению импорта в Россию в 2014 году на \$29 млрд. За год импорт в Россию сократился на 9,2%, или почти на \$29 млрд. – с \$315 млрд. в 2013 году до \$286 млрд. в 2014 году, следует из данных Федеральной таможенной службы (ФТС) [8]. Для дальнейшей устойчивости экономики организованное сотрудничество РФ с ТНК Китая и других стран Ближнего и Дальнего Востока позволит заменить импорт Западных стран, поддержавших санкции против России, и улучшить внешнеэкономические связи.

### **Литература:**

1. Вливание зарубежного капитала в российскую экономику // Новостной бизнес портал [Электронный ресурс]. URL: <http://vovory.ru/2015/08/04/vlivanie-zarubezhnogo-kapitala-v-rossijskuju/> (дата обращения: 28.10.2016).
2. Доля ЕС в российской внешней торговле упала ниже 50 процентов // Lenta [Электронный ресурс] URL: <http://lenta.ru/news/2015/03/13/tradeeu> (дата обращения: 25.10.2016).
3. Программа правительства по импортозамещению до 2020 года // Импортозамещение в России [Электронный ресурс]. URL: <http://zimport.ru/programma-pravitelstva-po-importozameshheniyu-do-2020-goda/> (дата обращения: 04.11.2016).
4. Транснационализация мировой экономики: понятие, сущность, содержание// Экономическая лаборатория знаний [Электронный ресурс]. URL: <http://huyarim.ru/konomist/2013-12-26/transnacjonalizatciya-mirovoy-konomiki-ponyatie-suschnost-soder/> (дата обращения: 25.10.2016).
5. ТНК в развивающихся странах // Студопедия [Электронный ресурс]. URL: [http://studopedia.ru/3\\_105409\\_tnk-v-rossii.html](http://studopedia.ru/3_105409_tnk-v-rossii.html) (дата обращения: 25.10.2016).

6. Леонид Бершидский Переориентация России на Китай реальна // Иносми [Электронный ресурс]. URL:<http://inosmi.ru/russia/20150627/228807563.html>(дата обращения: 25.10.2016).

7. Государство и ТНК // Студопедия [Электронный ресурс]. URL: [http://studopedia.ru/3\\_197369\\_gosudarstvo-i-tnk.html](http://studopedia.ru/3_197369_gosudarstvo-i-tnk.html)(дата обращения: 25.10.2016).

8. Исследование РБК: как изменился импорт товаров в Россию // РБК [Электронный ресурс]. URL: <http://www.rbc.ru/special/economics/04/03/2015/54f041729a7947667810fad7>(дата обращения: 25.10.2016).